

他用歌声诠释感恩与梦想

祥义艺术团团长孔祥义慈善演出敬老助残 踏上公益之路慰问演出近1000场

敬老助残,无私奉献,以慈善之心践行雷锋精神。16年来,有这样一位老人,他以慈善为荣,深入基层,走进街道、社区、乡镇,慰问演出近1000场,不仅把精彩的节目送到孤寡老人、贫困孩子的身边,更把各级政府和社会各界的关心、爱心,以慈善慰问演出的形式传递给需要帮助的人群,给他们带来快乐和温暖。他就是祥义艺术团团长孔祥义。

遗憾未能尽孝走上公益之路

73岁的孔祥义出生在山东省临朐县沂山脚下一个贫困的山村。“由于家庭贫困,我上到小学二年级就辍学了,是要饭长大的。”孔祥义告诉记者,1970年,他到临朐县水泥厂当了一名工人,后来企业破产倒闭,他便开始卖蔬菜、卖水果、卖油条……以微薄的收入补贴家用,勉强度日。但是麻绳专挑细处断,厄运专挑苦命人,孔祥义的双亲不幸患病,没钱医治,没能熬过病痛,匆匆离世。“最让我觉得遗憾的是,自己的父母没有吃上一顿像样的饭,也没有过上一天好日子。”说到这里孔祥义哽咽了,这些事在他的心里留下了永久的创伤,对父母的思念和遗憾,让他将天底下的老人都看作是自己的父母,也让他走向了公益之路:让爱心传遍每一个养老院,用歌声向老人诠释着自己的感恩与梦想。

2008年,已经退休的孔祥义从潍坊来到了青岛,初来乍到人生地不熟,怀揣梦想却不知从哪里做起,“那时候我就想,虽然没有什么能力,但是唱歌还可以,我如果能用自己最喜爱的方式,为更多的老人带去快乐,那又何乐而不为呢?”有了这个想法,从来没有受过专业训练的他,开始了他用歌声为老年人送去快乐的公益之行,“虽然我的歌唱水平没那么专业,也没有动人的歌喉,但我有一颗火热的心,我用心歌唱,用心传递大爱无疆,尽我所能让所有的老年人感到温暖和快乐。”

顶着病痛参加中秋慰问演出

2008年起,孔祥义不仅经常组织义工到岛城各个敬老院义务演出,还奔波在岛城各大公园和敬老院参加义演,经常一唱就是两个小时,20多首歌连着唱下来,对嗓子伤害很大,可他义无反顾。

有一年的中秋节前,孔祥义患病住院,为安排中秋节慰问老人的演出,他不顾医生的劝阻,强行出院。心疼他的老伴知道拦不住他,只能默默地做好后勤工作。平日的生活中两位老人十分



青岛市慈善总会祥义艺术团演出现场。



孔祥义参加青岛市慈善总会活动。



孔祥义在演出现场。

节俭,能省则省,但在“唱歌”这件事上花钱,孔祥义可一点不含糊,他自掏腰包购买艺术团所需要的音响、横幅、演出服装等设备。他家住七楼,楼层高,

没有电梯,好多养老院又没有音响设备,每一场演出都是他自己来回扛着设备。但这些困难孔祥义并不在乎,“我做这一切都是出于我的本心,为了让老

人物心声

愿意为老人奉献一份爱心

就这样,怀着对艺术的热爱,对父母的感恩,怀一颗慈善之心,孔祥义带领着他的团员,十几年来风雨无阻地行走在他们的义演之路上,让歌声传遍岛城,让爱心传遍一个个街道、社区,一所所养老院,和老人们结下了不解之缘。每次演出,老人们都拉着孔祥义的手,恋恋不舍,期盼着他的再次到来。

为了让养老院的老年人能够看到更丰富多彩的节目,只要是青岛举办歌曲、乐器、戏曲等艺术大赛,都能看到孔祥义的身影,他要去寻找更多

的志同道合的艺术人才、爱心人士加入到他的慈善队伍。“我们艺术团的演出没有费用、没有礼品,演出地点大多是养老院,完全是义演活动,不收取服务单位一分钱,也不吃服务单位一顿饭,我们艺术团的兄弟姐妹都是和我一样的人,愿意为老人奉献一份爱心。”孔祥义非常感激艺术团的家人,他表示,艺术团的兄弟姐妹是我坚强的后盾,有生之年,能和大家一起为社会奉献爱心,把最美的歌声和欢声笑语送给老人,这就是他一生的追求和梦想。

延伸阅读

演出计划已经排到年底

孔祥义告诉记者,最近艺术团正在为9月5日的“中华慈善日”义演排练节目,他们将为四方福彩老年公寓的老人送上祝福。“这是我们艺术团参加的第977场义演活动了。”一谈起艺术团,孔祥义便开始津津乐道。

“我们祥义艺术团是以老年人为主体组成的业余团队,现有人员60余名,最大的87岁,最小的53岁,平均年龄65岁左右。”据孔祥义介绍,艺术团由合唱队、舞蹈队、管乐队、民乐队等队伍组成,自2011年加入青岛市慈善总会至今,艺术团在青岛各老年公寓和养老院、部队院校、社区等义务演出近10000小时。“我们今年的演出计划包括各个单位、

各个养老院的预定,已经排到1002场了,时间已经排到了年底。”孔祥义骄傲地说。

孔祥义先后获得“慈善优秀义工”“慈善之星”“五星级优秀义工”“最美青岛老人”“青岛慈善十佳”等光荣称号。他的爱心善举也影响和带动了越来越多的人加入到了公益慈善的队伍,“一路走来也确实是不容易,这些年来有眼泪、有心酸,但更多的是欢乐和笑声,非常感谢我们新老团员们这些年的奉献,感谢市慈善总会对我们的助力支持。”孔祥义表示,他们将不负所望,向下扎根,向上生长,将慈善的种子根植于心,以微尘之力为慈善事业培根固土,永远行走在慈善路上。

2020年春节前,青岛圣德养老院有四位老人相继去世,在生命最后的时刻,他们嘴里还念叨着:老孔,老孔还过来唱歌吗?他们把孔祥义当成了最贴心的人。“我自己感觉我没做什么大事儿,就是普通人做了一些普通的事情。但只要我还能唱得动,我就不会停止唱歌。”孔祥义说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 魏笑